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Isen im November 2022



Liebe Vereinsmitglieder!


Unser Newsletter führt uns diesmal von der Gartenecke bis in globale Kreisläufe. 
Denn im Herbst sollten wir auch daran denken, wie sich unsere kleinen Mitbewohner in Feld und Garten auf den Winter vorbereiten – und wie wir sie dabei unterstützen können. Nur noch einzelne Zugvögel haben sich noch nicht auf die Reise in ihr Winterquartier gemacht und bleiben womöglich hier. Aber auch diese Wege werden für Schwalbe, Kuckuck und Co immer schwieriger. Lichtverschmutzung verwirrt die ziehenden Vögel. Der Energiehaushalt auf den Zugstrecken ist auf Kante genäht – und jede Ablenkung kann den Tod kosten. Jeder, der in kommunalen Gremien und bei Bauvorhaben mitarbeitet, kann hier seine Stimme erheben. Auf Licht-Sparsamkeit zu achten spart nicht nur Geld, sondern kann eben auch Leben rette

Durch die Klimaveränderung verschlechtern sich auch die Landschaften in Afrika, die unsere Zugvögel als Rastplätze aufsuchen. So hat der LBV u.a. ein Projekt in Burkina Faso, um dort einen sehr breiten Streifen mit Bäumen aufzuforsten, damit sich Flora und Fauna erholen können.

Denken Sie also an unsere stacheligen Gartenbewohner, die nicht viel benötigen für ihren Winterschlaf: Eine nicht aufgeräumte Ecke, ein Haufen aus Laub und/oder Holz. Einen trockenen Platz, den sich die Igel gerne selbst auspolstern. Dort sollten sie ungestört von Hund und uns bleiben können bis April.

Wer jetzt noch kleine Igel findet, die nicht mehr als 250 gr wiegen, sollte diese in einer Auffangstation abgeben – oder die Anleitungen zur Igelpflege sehr sorgsam lesen und es selbst tun. Ich habe letztes Jahr am 6.12. einen solchen Winzmann mit 65 gr beim Spaziergang in Erding mitgenommen zum Aufpäppeln. Es riecht zwar etwas streng, aber die Freude die man mit einem solchen Wesen hat wiegt alles auf. Mit 750 gr habe ich ihn dann im Frühling in den Garten entlassen.

Räumen Sie nicht alle Äpfel weg! Am Boden fressen jetzt viele Wintervögel daran – auch der Igel. Ich lasse bei allen Bäumen immer den obersten Teil am Baum hängen – dann freuen sich im Januar die rückkehrenden Drosseln, die man vom Fenster aus sehr schön beobachten und fotographieren kann.

Laub ist ein wertvolles Naturprodukt! Unsere Empfehlung ist, dies nur vom Rasen weg zu rechen und unter Bäume, um Büsche herum, auf der andernfalls nackten Erde – auch im Gemüsegarten – lose aufzustreuen. So schaffen wir ein ideales Mikroklima für Bodenbakterien, Kleinstlebewesen – aber auch Käfer und alle Arten von Insekten, die hier überwintern und unsere wertvollen Gartenböden ganz von allein „bearbeiten“. Der Boden trocknet nicht aus, was Grundvoraussetzung allen Lebens ist. Er bleibt krümelig und frisch. Die Laubschicht verhindert allzu großen Unkrautdruck und ist eine natürliche Decke.

In eigener Sache: Der Name des LBV wurde ergänzt. Die Delegiertenkonferenz hat beschlossen, dass der Name fortan wie folgt lautet: LBV – Landesbund für Vogel- und Naturschutz in Bayern e.V.. Diese Änderung trägt dem Umstand Rechnung, dass sich der LBV ja nicht nur um Vögel kümmert, sondern der älteste Naturschutzverband Deutschlands ist und die bewährte und bekannte Abkürzung erhalten bleiben sollte.

Der LBV Erding hat die diesjährige Jahresaktion zum vogelfreundlichen Garten gut unterstützt: Wir haben bislang 78 Gärten auserkoren und teilweise bereits ausgezeichnet mit der Gartenplakette. Alle ehrenamtlichen Gartenbewerter haben eine Vielzahl sehr schöner bunter naturfreundlich angelegter Gärten besucht. Bei allen Gartenbesitzern wurde eines sehr deutlich: Ihre Liebe zur Natur und zu unseren befiederten Freunden. Wir haben eine schöne Zeit verbracht, Tipps und Anregungen gegeben, neue Freundschaften geschlossen und uns einfach gefreut. Im kommenden Jahr machen wir weiter, weil der Andrang in einem Jahr nicht zu bewältigen war. Neue Gärten sind also willkommen – bitte melden Sie sich entweder bei uns oder beim LBV-Naturtelefon, das ist montags bis freitags (9 bis 16 Uhr) unter Tel. (0 91 74) 47 75-50 00 erreichbar.

Sodann lade ich Sie herzliche ein zu einem bebilderten Jahresrückblick über die Aktivitäten der Kreisgruppe Erding mit Rechenschaftsbericht am

Freitag, 9. Dezember 2022
zur Jahreshauptversammlung mit Reisebericht zur Vogelwelt Äthiopiens
Referent: Dr. Ivor Cowlrick
Beginn: 19:00 Uhr, Dauer: ca. 2,5 Std.
Treffpunkt: Gasthof zur Post, Ecke Haager / Friedrich-Fischer-Str., Erding
Langjährige Mitglieder werden geehrt.

Mit herzlichen Grüßen,

U. Schmidt-Hoensdorf  
für das Team der Kreisgruppe Erding
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 Mittelfranken Süd
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Der LBV ist NABU-Partner Bayern




